

五角大楼：“9·11”恐袭主犯认罪

美国国防部7月31日说，被控策划“9·11”恐怖袭击事件的哈立德·谢赫·穆罕默德及其两名同谋已同意认罪。这距离三人正式受指控已有十余年。

哈立德·谢赫·穆罕默德和同谋瓦利德·本·阿塔什、穆斯塔法·艾哈迈德·霍萨维被关押在美军设于古巴的关塔那摩监狱。据美联社报道，预计他们最早下周在关塔那摩的军事委员会出庭受审。

美国国防部官员拒绝立即公布认罪协议的全部条款。

以认罪协议换取不判死刑

美联社援引美国联邦政府向“9·11”事件部分遇难者亲属发出的信件报道，被告辩护律师已要求上述三人接受终身监禁的刑罚，以换取认罪协议。一名不愿透露姓名的美国官员告诉路透社记者，几乎可肯定，这三人达成认罪协议是想换取不被判处死刑。

美国2001年9月11日遭“基地”组织恐怖袭击，恐怖分子劫持美国民航4架客机，其中两架撞塌纽约世贸中心双子塔，一架撞毁华盛顿五角大楼一角，一架在宾夕法尼亚州尚克斯维尔坠毁，4架客机上无人生还。这一系列袭击导致约3000人死亡，并造成数千亿美元经济损失。

按法新社说法，哈立德·谢赫·穆罕默德现年60岁左右，是巴基斯坦裔科威特人。20世纪80年代末，他在阿富汗与“基地”组织原头目、已被美方击毙的乌萨马·本·拉丹一同行动，被认为是本·拉丹“最信任和最聪明”的副手之一，是“9·11”事件主要策划者。



2023年9月11日晚，美国纽约世贸中心遗址附近亮起象征纽约世贸中心“双子塔”大厦的光柱，纪念“9·11”恐怖袭击事件二十二周年。 据新华社客户端

哈立德·谢赫·穆罕默德2003年3月在巴基斯坦被捕。他在美国中央情报局的秘密监狱里被关押了三年，其间遭受了183次水刑等多种形式的酷刑和强制审讯，2006年被关押至古巴关塔那摩监狱。

“在恐怖主义面前怯懦”

美国国防部的声明说，哈立德·谢赫·穆罕默德等三人最初在2008年6月5日被联合起诉和提审，后在2012年5月5日再次被联合起诉和提审。美国军方检察官当时在关塔那摩海军基地的特别军事法庭正式指控三人及另外两名嫌疑人谋杀、从事恐怖活动和袭击平民等罪名，谋求判处他们死刑。

此次认罪协议的达成，距三人被正式指控已有十余年，距“9·11”事件发生

已有二十多年。

迈克尔·伯克是收到这次认罪协议通知的“9·11”事件遇难者亲属之一，他的兄弟是当年死于恐袭的消防队长。

“对我来说，23年过去了，这些人没有因为他们的袭击或犯罪而被定罪和惩罚，这是可耻的。我一直不明白怎么花了这么长时间。”伯克说，“如果能回到过去，告诉刚刚目睹双子塔倒塌的人们：‘23年后，这些对我们刚见证的罪行负有责任的犯罪分子将得到认罪协议，这样他们就可避免死刑，换来终身监禁。’人们会对此感到震惊。”

美国参议院共和党领袖米奇·麦康奈尔同样谴责认罪协议，指责民主党籍总统约瑟夫·拜登领导的政府“在恐怖主义面前怯懦”。 据新华社

以色列证实上月空袭炸死哈马斯军事部门首领

以色列国防军8月1日发表声明，证实以军7月13日的空袭炸死巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）军事部门首领穆罕默德·戴夫。

以国防军在一份声明中说，以军“依据情报评估”，于7月13日对加沙地带南部城市汗尤尼斯展开空袭，“可以确认穆罕默德·戴夫在空袭中被清除”。声明还证实，以军空袭同时炸死了哈马斯汗尤尼斯旅指挥官拉法阿·萨拉马。

哈马斯方面暂未证实或否认以方上述说法。

戴夫是哈马斯下属武装派别卡桑旅的领导人，极少公开露面。他先前多次躲过以色列袭击，数十年来都是以方“通缉令”上主要目标。

以色列国防部长约亚夫·加兰特8

月1日在社交媒体发文称，戴夫之死是以色列实现“清除哈马斯”这一目标过程中的“重要里程碑”。

根据以方7月13日空袭后的通报，当天空袭目标是戴夫和萨拉马，两人据信参与策划了去年10月7日哈马斯对以色列境内军民目标的突袭，当时暂不清楚两人是否死亡。对于以方行动，哈马斯一名高级成员当天告诉半岛电视台，戴夫没有死。

以军1日证实戴夫死讯当天，正值伊朗首都德黑兰民众上街哀悼前一天遭暗杀的哈马斯政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚。

7月31日，伊朗伊斯兰革命卫队证实，哈尼亚当天凌晨在德黑兰遭暗杀。哈马斯也在一份声明中证实，哈尼亚在

德黑兰参加伊朗总统马苏德·佩泽希扬的就职仪式后，在住所遭空袭身亡。

哈马斯称，对哈尼亚的暗杀系以色列所为。以色列方面既没有承认，也没有否认这一说法。

据美联社报道，哈马斯两名最高级别成员的死亡，即哈尼亚遭暗杀及戴夫被炸死，可以视为以色列总理本雅明·内塔尼亚胡的“胜利”，但恐将影响以色列与哈马斯正在进行的加沙地带停火及释放被扣押人员谈判，哈马斯可能在谈判中变得态度更为强硬，或干脆彻底退出谈判。

另外，伊朗方面已经誓言要对哈尼亚遭暗杀发起报复，外界担忧当前紧张局面恐将演变为一场地区全面战争。

据新华社

乌克兰“从西方国家”接收首批F-16战机

立陶宛、美国和乌克兰官员7月31日透露，乌克兰已接收西方国家援助的首批F-16型战斗机。乌方为此期盼已久，希望这种美制战机助力重建正在消耗殆尽的乌克兰空军，并在俄乌冲突中夺取制空权。

立陶宛外交部长加布里埃柳斯·兰茨贝爾吉斯当天在社交媒体X平台发帖：“F-16已在乌克兰。又一次将不可能变成完全可能。”

据美联社报道，一名不愿公开姓名的乌克兰议员确认，乌方已接收“少量”F-16战机。一名同样要求匿名的美国官员证实了这一消息。英国《泰晤士报》援引消息人士说法报道，乌克兰从荷兰接收了6架F-16战机。

乌克兰政府和军方尚未公开确认这一消息。

丹麦先前承诺向乌克兰援助19架

F-16战机，荷兰承诺援助24架，挪威承诺6架。据路透社报道，西方盟友数月以来一直在对乌军飞行员和地勤人员进行F-16战机操作相关培训。

F-16是多用途战斗机，由美国洛克希德·马丁公司生产，机动性强，航程远，可用于争夺空中优势，也可以对地攻击，擅长压制敌方防空系统。乌方希望依靠F-16战机以及美国提供适配对空、对地弹药，夺取制空权，并反制俄军导弹攻击。而且，F-16战机生产量大，在全球范围广泛使用，便于维修维护。

乌空军主力为苏联制战机，且机群规模较小。乌方先前多次要求北大西洋公约组织国家提供F-16战机。

路透社报道，一些分析师和西方官员认为，单靠F-16战机，乌克兰并无法扭转战局。

7月中上旬，在美国首都华盛顿举

行的北约峰会期间，乌总统弗拉基米尔·泽连斯基敦促北约国家取消对乌克兰使用西方所供武器的所有限制，特别是允许乌克兰用西方武器向俄罗斯境内军事目标开火。美国国务卿安东尼·布林肯在峰会期间宣布，部分北约国家已开始向乌方移交美制F-16战机。北约各国还承诺明年为乌克兰提供至少400亿欧元的军事援助。

2022年2月乌克兰危机升级后，美国等北约国家向乌方提供大量军援。据统计，美国两年多来已向乌克兰提供超过500亿美元的军事援助，援乌武器的先进程度、射程和破坏力逐渐提升，对乌方使用美制武器的限制也一再放宽。今年5月底，美国官员证实，总统约瑟夫·拜登已“有条件同意”乌克兰用美制武器打击俄罗斯境内目标。

据新华社

涉美俄等七国换囚行动 在土耳其安卡拉进行

据土耳其广播电视台8月1日报道，在土国家情报局斡旋下，美国和俄罗斯当天在土首都安卡拉交换了来自美国、德国、波兰、斯洛文尼亚、挪威、俄罗斯和白俄罗斯共7个国家的26名囚犯。

土耳其总统府新闻局当地时间8月1日发表声明称，这些囚犯共由7架飞机运送到土耳其，其中2架来自美国，另有来自德国、波兰、斯洛文尼亚、挪威和俄罗斯的各1架飞机。共有10名囚犯被转移到俄罗斯，13名囚犯被转移到德国，3名囚犯被转移到美国。转移到美国的囚犯中包括美国《华尔街日报》记者埃文·格什科维奇和前美国海军陆战队队员保罗·惠兰。

声明称，今年7月，相关各方在土耳其就囚犯交换事宜进行谈判，土耳其国家情报机构在其中发挥了重要的调解作用。

综合新华社、央视新闻

哈马斯领导人遭暗杀 伊朗宣布全国哀悼三天

新华社德黑兰7月31日电 伊朗政府7月31日宣布当天起至8月2日全国哀悼三天，以悼念在德黑兰遭暗杀身亡的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚。

伊朗政府31日发表声明说，在伊朗境内暗杀伊朗邀请的外宾“违反所有国际规则和人类基本原则”，伊朗政府对巴勒斯坦人民和哈尼亚亲属深表同情。

伊朗伊斯兰革命卫队31日证实，哈尼亚当天凌晨在德黑兰遭暗杀。哈尼亚30日参加了伊朗总统佩泽希扬的就职仪式。佩泽希扬31日表示，伊朗将捍卫其领土完整和荣誉，伊朗和巴勒斯坦之间的纽带将更加牢固。

哈尼亚遭暗杀后，尚无任何组织和个人宣称制造袭击。以色列方面也未作回应。

伊朗民众31日在德黑兰、大不里士、马什哈德等多个城市举行集会。集会者高喊反以、反美口号，谴责“恐怖行为”，对西方国家在事件中的沉默和双重标准表达愤怒。集会者要求为哈尼亚伸张正义并追究责任。

伊朗外交部31日发表声明，强烈谴责以色列暗杀哈尼亚。声明说，伊朗有权对这一侵犯其主权和领土完整的行为作出适当反应，希望其他国家和国际组织切实向以色列施加压力，对其采取必要措施，以支持巴勒斯坦人民的自决权等。

加拿大挫败一起恐袭图谋

加拿大皇家骑警队7月31日宣布日前挫败一起恐怖袭击图谋，并逮捕涉嫌关联极端组织“伊斯兰国”的父子二人。

法新社援引警方声明报道，嫌疑人父子为62岁的艾哈迈德·迪迪和26岁的穆斯塔法·迪迪，均为加拿大公民。二人据信关联“伊斯兰国”，“蓄意支持在大多伦多地区搞恐怖主义活动”。

按照警方说法，迪迪父子二人“策划发动一起严重的暴力袭击，且已进入策划的后期阶段”。警方大约一个月前开始调查迪迪父子，7月28日在多伦多市郊里士满希尔一家旅馆将两人逮捕。

迪迪父子二人被控参与恐怖组织活动、密谋制造谋杀事件等，定于8月1日出庭。

加拿大皇家骑警队警官马特·佩格斯7月31日在新闻发布会上说：“这是一个迫在眉睫的威胁，警方阻止了发生严重伤害或死亡的情形。” 据新华社